
-1862- 

SENATO DEL REGNO - SESSIONE DEL 1861-62. 

CXI .... VIII. 

TOR~ATA DEL 18 LrGLIO 4862. 

PnEsrnE~ZA DEL Y1cE-l'nESIDE~TE ~!Anzcccm. 

Sommarlo. - Su.nto di peli:ioni - Omaggio - Comunicazioni dP.l Governo - .Approva:1·ont dei progetti 
di lt9r1t - i. P11hblica:iont jn Sicilia dtll'tditto ptr lt stmt11li ed i soccorsi - 2. Per t'aboli;ioae dei premii 
ai fabbricanti di drnp11i in lana nell"l'mbria, tult. ,llarch• • utile Roma911e - 3. Per la proi·oga dtU' •• 
m·van•a della k99c 4 a~osro 1861 •ulle somminisrraru:e militari dei Comuni - Prtsenla•ione di un pro- 
9etto di ltgJ•. 

La seduta è aperta alle ore 3. 
Sono prl·srnti i Ministri degli Affari esteri, d'Agricol 

tura, Industria e Commercio e più tardi interviene 
quello d t' ll'Istruziono pubblica. 

Il Senatore, S'arerado Arnutro dà lettura dcl pro 
cesso verbale dell'ultima tornata che viene approvato • 
. Presidente. Si dà lettura di alcune domande di 
congedo. 

Il Senatore, S•grttario Arnutro le~ge le lettere dei 
Senatori Corrcale e R1•gis, i quali per motivi di rami· 
glia il primo, per motivi di saluto il secondo, chiedono 
un congedo che loro è accordato. 

Legge quindi il seguente 

SUHO DI PETIZIO:'iF.: 

N. 3112. L'Associazione unitaria italiana, pr.r deli 
berazione rìell'] I luglio corrente, purge al Senato moli· 
vate il4tanzc pt!rchè voglia modiflrnrc la legge sulle di· 
serzioni militari, in senso che i cittadini privati incol 
pali di complicità in tale reato non siano assoggettati 
al giudizio dei Tribunali militari. 
Presidente. Fanno omaggio nl Senato: 

1. Il colonnello Domenico llortines di due copie 
di un suo discorso accademico sulla naaionaliià ita 
liana ; 

2. li sig, Taverna Pietro, di un suo opuscolo col 
titolo: Cen11~ suila convenitnia di 1osptndtrt il per'(O· 
rttmtnto dtl i'doncenis10 ; 

3. Il Prefetto di Cagliari, di alcuni esemplari de 
gli Alli di quel C<nUigtio provinciale; 

12. 1 

4. L'Accademia Pontoniana, d'un Manuale di clii 
ru.rgia militare. 

La parola è al signor !dinistro degli Affari esteri. 
Ministro degli All'a.ri Esteri. Ricorderà il So· 

nato che in una delle ultime tornalo • propo,ito dl'llil 
ricognizione del Regno d'Italia por parte d1•lla Russia, 
io ehl.ii l'onore di annunciare la prossima ricogni7.ionc 
per parte drlla Prussia. 

Ora •ono in grado di poter annunziare cbo questa 
ricognizione è un ratto co1npiuto. 

Sua MacstA il l\e di Prussia riceverà in udienzo •o 
lenn<' luneill prossi1no il nostro Ministro a Berlino, il 
quale è ine<?ricato di presentargli un• letlera del no•tro 
augusto Sovrano in cui Rii notifica aver egli assunto 
io forza della lrgge il titolo di Re d'Italia. Per conso 
~U<'D7.a eono ristabilite in modo regolare le relazioni 
di11lomatiche tra la Prussia e l'Italia. 
lii godo pure l'animo di dover aggiun~erc una O>lli 

zia la quale eono certo 1arA ar.colta .t'7.iandio con fa 
vore dal SC'nato, il quale n1ostrò C'Osi vh·a eimpiltia e 
pr""e parte cosi cordiale alle gioie domestiche dcl no 
stro augu!\tO Sovrano, voglio dire che questa mattina 
Sua Altezza Imperiale la Princ·pcll:!a Clotilde diede fe 
liccmenle olla luce un principe (Applall$i). 
Presidente. &h pare che il Senato abbia dimostrato 

abbaslan1.a co'suoi applausi quanto gli sien giunte rausle 
t'i cnre le pnrlccipato notizie; iotC'rprl•te io de'euoi B<'D· 
timcnli non (o che ripct~re quanto è ACOtito dti cia 
BCUOO di noi, cioè la gioia dei (;1tti annunziati dal si 
gnor Mini•tro por gli omori esteri, e la viva parte che 
il Senato vi prende. 
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TOR!CAT.\ J)EL 18 LtGLIO 1H6':!. 

DISCVSS!O);E 
DI Tl\E PllOGETTI DI LEGGE. 

(Y. Alti del Senalo N. 16~, 170 e 171). 

Presidente. L'ordine del giorno porta la discussione 
di Ire progetti di le~ge, darò leuuru del primo per la 
pubblicazicce in Sicilia dell'Ediuo sulle sementi e sui 
eoccorei. 

Arlicolo unico. 
• È auloriizalo il Governo dcl Re a pubblicare nelle 

province Siciliane il consueto Editto per le sementi 
ed i soccorsi. Esso avrà vigore per l'anno colonico 
1862-1863 •. . 

Intende il Senato che ai legga anche l'Edilio! 
Voci. l'io, no. 
Presidente. La discussione generale è aperta. 
Se non ci sono osecrvanoui, siccome si traua di legge 

di un articolo solo, si procederà allo squiuinio segreto 
unitamente al progetto di legge per l'abolizione dei 
premi ai fJLLricanti di drappi in lauu nell'Umbria, nelle 
)!arche e nelle Iìornugne, sul quale dichiaro aperta la 
discuseioue, dandu anzituuo lettura dell'articolo unico. 

Articolo uoicu. 
« Le leggi pontificie, che istituirono premi in [avorc 

dei fabbricanti di drappi in lana nell'Umbria, nelic Mar· 
che e nelle Romogae, Bono abrogale •. 

Anche qui trauandosi di una legge di un articolo 
solo, e Ol'SSUno demandando la parola ai procederà alla. 
votazione e di questo e dcl precedente per appello no· 
minale e per squìuinio l(•grl•lo. 

(li Senatore S<grtlario, Arnulfo. Fa l'appello no 
minale). 

l\isuhalo della votazione sul progeuo di legge per la 
pubblicazione io Sicilia dell'Ediuo sulle sementi e sui 
soccorsi. 

Volanti • 
Favorevoli 
Coutrarii • 

(Il Senato approva). 
Sul progcllo di legge 

labliricauli di drappi in 
e nelle Iìomugnc. 

Votnnli . 

• iO · 
68 
~ 

per l'abolizione dcl premi ai 
lana, ncll'Lmbria, nelle àlurche 

10 
67 
3 

Favore,·oH 
Contrarii . 

(Il Senato approva). 
. Si passa ora oeco~do l'ordine dcl giorno alla discus 
sione del progeuo di lf'gge per la proroga dell'esser 
Yanzn delta legge .4 agosto IMGI sugli aÙuggi e sorn 
muuatranze nulitari per parte dci Cumuni. 

Darb lettura dell'articolo unico. 
« Sono prorogate fino al primo gt~nriaio 1863 )l~ di- 1 

spoaizioni della legge 4 agosto 18GI, 11. 142, relativa 
alle somministrazioni da Iarsi dai Comuni alle truppe ,. 

È aperta la discusaicne generale. · 

12~ 

Xcssuno domandando la parola ai procederà nlla vo· 
!azione dell"arlicolo unico per appello nominale e per 
equittioio segreto. 
(Il Scnalore, Stgrtlario, Arnulro. fa l'appello no 

minale). 
l\isullalo della volazione: 

Volanti • • 7~ 
FavoreYoli • 72 

(Il Senale approva all"unanimilà). 

PllE>E~;TAZIONE DI i;~ Pl\OGETTO Dr LEGGE. 
Presidente. La parola è al ~linislro delrlstruziooe 

pubblica. 
Mln:stro dell'Istruzione Pubbllca. Ilo l'onore 

di presentare al Senato un progetto fti lrgge sulla pa 
rificazione delle tasse universitarie, lcstè votato dalla 
Camtra dei Deputali. 
Il Senalo sicuramente non ignora tulle le difficollà 

che esistono pl'r sottoporre al Parlan1enlo1 ed ollenere 
l'approvazione di un progello di legge orgonico sul 
l'iaLruziono superiore. Sono ')Ueslo le ragioni per cui 
chiamalo a dirigcrr, l'i:'truzione puhl1lica e penfando 
che aveva iniziala in Sr.nato una IPgge sull'istruzione 
oupcriore, la quale aveva ollenulo il favore di una Com· 
missione con1posta di persone elette e cocnpctcnli io 
mi trallenni d..-.l!o- spiol!r.rla innanzi. 

Queste grandi diflicollà lurono pur troppo confermale 
dalla discussione clic recentemente ha uvula luogo alla 
Ca1ncra el1:ttiva. 

Ilo quindi credulo fos.•e dover mio, profillando di 
un'occasion~ che si ofTri\·a mollo opportuna (non per 
rare una le~ge organica ma ahncno per mclterci su 
quella via) <li amvliaro un progcllo che olla Canwru dci 
Deputati esiste\·a diretto unicJmcnlo ad ottenere la di· 
minuzione dello lasse universitarie slabilite dalla Jeggo 
13 novcmlire 1859. 

Alcune circostanze accadute dopo questa presf'ritrizione, 
ed anclie i disordini dell"Unil·crsila di Pavia che muo 
VC\lanu principalrncnle d;illa diff1·renza di queste tasse 
banoo persuaso la Commissione della Cumera ed il Mi .. 
oistt:'ro a ronccrt~rc insieme un progetto di legge - che 
la Camrra ha oggi st~o appro,·ato. 

EJ io suno heu conlt•nto di as:;icurare il Scnalo che 
i prlncipii sanzionati da questo progl·tlo di legge, per 
quauto non sia ancora una h'ggc organira, sono idl'n .. 
tici e calcati sopra quello che io como Senatore ho 
iniziato e che la CoOJmissionc dcl St•oato ha accollo 
con ra,·ore . 

Questo progello di lc~ge couli•ne parli lalmenic si· 
mili a qutllo che la Com1nis~ionc dcl 8e11a10 nvcTn 
preparato, che uoo degli artir.oli ò intt:ramentc calcato 
sopra qul·llo della Comnii~sionc sh·ssa, ed io non du ... 
bito clic il SPnalo vorrà appro\'arc qul'slo progetto cho 
io racromando nlla sua diligenza. 
Presidente. Do allo al signor Ministro della pre• 

sent:>.zionc di quçsto progctlo che sarà stampalo e di.o 
•Lribui10. 

• 
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t. Sulle strade aasionali nell'isola di Sardegna. 
2. Sulle diserzioni militari. 
La seduta è sciolta (ore 4). 

L'ordine del giorno per la seduta di lunedl sarà il se 
guento: riunione al tocco negli uffizi por l'esame della leg 
ge oggi presentala dal signor Mioislro, ed alle due io seduta 
pubblica per la dìscussione dei seguenti due progetti: 


